

双方父母为带孩子竞争上岗, 我们很受伤

■到此聊情



赵继才
独立专栏作家, 情感两性婚姻研究者, 媒体资深编辑, 自由评论人。

四位老人同一屋檐下是不妥的

“80后”一代基本上是在爷爷奶奶家中长大的, 虽然他们的父母很想亲自带大他们, 可惜他们没有时间, 要工作。“80后”的父母不能照顾子女, 是因为要生活, 没有太多的时间顾及到子女。现在“80后”已经长大成人, 已经为人父为人母, 除了面临工作不能照顾子女之外, 更重要的是他们不懂得如何去照顾。作为“80后”的父母们肯定是不放心把孙子孙女(外孙外孙女)交给他们来照顾的。而且很多“80后”青年在家中是独生子女, 他们没有兄弟姐妹, 长大后因为种种原因有很多人常年不能陪在父母身边, 他们的父母其实是孤独的。他们需要有个玩伴来打发时间, 看孙子孙女(外孙外孙女)是他们打发时间最好的方式, 而且还可以减轻一下孩子的负担, 让他们安心工作。一举几得的事, 何乐而不为呢?

但是这个时候问题就来了, 因为多数“80后”独生子女多, 一对“80后”夫妻要面临至少四位老人, 有的是六到八位。这些老人基本上没什么事可做啊, 他们主要的任务是帮儿女照看下一代。然而他们的儿女基本也只有一个孩子, 好几个老人要看一个孩子, 如何分配就是个问题。

作为他们的子女, 夹在中间, 有时候很难, 两边都要用心面对, 稍一疏忽就会引起双方老人不开心, 甚至影响到夫妻感情。

对于你来说, 处理好双方父母的关系远比处理你们夫妻二人的矛盾要简单得多, 孩子是你们自己的, 支配权在你们自己手上, 只要你们处理好, 双方父母其实说不出什么。他们帮助你们看孩子, 一是为了打发退休时间, 二是想帮你们分担一些负担。你们可以让双方父母轮流照看孩子, 比如一家一周或者半个月之类的, 但是四位老人住在同一屋檐下是不妥的。

其实最好的办法就是你们自己带孩子, 父母自己带孩子无论从哪个角度讲都比爷爷奶奶带着好, 因为爷爷奶奶带孙子会犯“隔代宠”的毛病, 孩子由他们带会惯出好多毛病来。其实孩子最需要父母的陪



读者来信

今年年初孩子出生后, 我爸我妈还有岳父岳母都为了照顾宝宝而来。因为他们都退休了, 有的是时间。我和妻子又都是独生子女, 原本我们觉得我们生了孩子后应该会很轻松的, 因为只有一个小家伙, 却有四位老人帮着带。

可是问题来了, 双方父母都不愿意和亲家分享带孙子的乐趣, 为了争取“抚养权”, 我岳父岳母给儿子买了商业保险。我爸妈也不示弱, 给宝宝打了金锁链。后来他们知道决定权在我们夫妻二人身上, 又开始“贿赂”我们。我爸妈给我们买了车, 岳父就提出剩下的房贷帮我们还。我和妻子原本觉得谁带都可以, 但是两边的老人如此付出, 都不相让, 让我们很心痛。我觉得我岳父岳母普通话讲得不好, 而我爸妈都是老师, 普通话讲的很好, 肯定对带孩子有帮助。可妻子不这么认为, 她说她父母也只有这么一个外孙, 不能不让他们带。我爸妈又说爷爷奶奶带孙子天经地义, 哪有外公外婆带外孙的……四位老人的矛盾一下子就上升到我们小家庭的矛盾了。这可怎么办? 我和妻子之前关系还挺好的, 现在也互相埋怨了。

周胖胖

伴, 你们夫妻二人可以有一人专职陪孩子, 另一人上班, 至于谁来看孩子, 你们可以协商。不是长期陪, 但至少孩子成长的关键期必须有人相伴。既然你们的父母能给你们买车租房, 那么你们是不应该为钱发愁的, 现在教育孩子是最关键的。一人在家看孩子, 双方父母可以定期过来帮着照顾孩子, 以你们为主, 双方父母为辅, 你们安排好了, 父母们还会闹矛盾吗? 孩子是一家人感情维系的纽带, 他(她)的到来只会让这个家更加美满, 作为孩子的父母既要照顾好自己又要安慰好老人, 这才是关键。不要把纽带变成纽扣, 那时后悔也来不及了。

■小门诊



孕期要妈妈来调解夫妻矛盾可行吗

我现在怀孕六个月了, 怀孕之初老公还是很体贴的, 买育婴书, 学烹饪, 对我照顾得很好。可他还坚持两个月就做不下去了, 别说做饭, 我要吃个水果让他去买他都懒得跑。而且他现在不愿意带我出去玩, 说肚子大了太危险。我听说很多男人在老婆怀孕期间都会出轨, 我就怕这种事发生。跟他吵了几回, 他说我怀孕应以安胎为主。没办法, 我就叫我妈妈过来照顾我, 我觉得我妈过来了他应该会表现好一点。但我想错了, 他还是那样, 好时我说他几句, 他还会在房里跟我埋怨, 说我们母女管着他。这可咋办?

南瓜妈妈

你没表述清楚, 为什么他在你怀孕之初很体贴, 后来就表现不好了? 你应该先搞清楚他这个转变是什么原因, 然后对症下药。但凡男人有点良心, 都不会跟怀孕的妻子闹别扭。你不用想那么多, 天大的事, 先安安心心生了孩子再说。孕妇的情绪确实不稳定, 你老公说安胎为主也是对的, 有可能你生了孩子后会发现, 其实不是你老公对你不好, 而是你自己想多了。你妈妈现在过来, 不要把调解夫妻矛盾的重任放她身上, 她只需要照顾你就行, 夫妻之间的事, 还得你自己去解决。还有, 不要再出现你们母女俩一起挤兑你老公这种事了, 换谁都受不了这个。

卡玛

■亲爱的卡玛



卡玛
专栏作家, 婚姻家庭问题咨询师, 著有《毁掉中国人婚姻的18个问题》等

急了, 就容易进入误区

确实, 在我们这个社会, 女孩子一过了30岁还没嫁出去, 就有了一个专属名称: “剩女”。

“剩女”所承受的压力, 一方面来自旁人, 父母就不必说了, 似乎家里有个30岁还没有嫁出去的女儿是他们人生最大的“失败”和“耻辱”。其他的亲朋好友同事, 也都是看见你必问: “怎么样, 有男朋友了么?” 紧跟着必是一句: “要求别太高, 差不多就行了。”最要命的是, “剩女”几乎就成了“脾气古怪”、“不好相处”的代名词, 所以你在单位里, 从不敢将坏心情放在脸上, 更不敢轻易发脾气, 每天都得和颜悦色、笑脸迎人, 时间久了, 太累。

另一方面的压力来自自己, 身边同龄的这一拨差不多都组建了家庭有了孩子, 有时候想找个男人吃饭或者逛街都找不到, 太孤独。而且, 感情上总是受挫, 也让你对自己在婚恋市场上的“行情”产生了怀疑, 你对自我的评价越来越低, 而自我评价越低就越焦虑……

这两方面的压力, 会导致女孩子在择偶时进入误区, 也会为日后的婚姻生活埋下不幸的伏笔。这些误区包括:

像没头的苍蝇一样到处乱撞——满世界托人介绍, 不停相亲, 在各种婚恋网站征婚……放心吧, 越是这样着急越是嫁不出去, 因为人的正常心态都是: 酒香不怕巷子深, 你要是真的那么好, 还用这么着急上赶着?

无底线降低要求——算了, 岁数不等人, 能凑合就凑合吧。能凑合的地方凑合, 不能凑合的地方, 比如已经明明发现对方品质有问题或者性格有严重缺陷, 但也顾不了那么多了, 睁一只眼闭一只眼, 一咬牙一跺脚就把自己给嫁了。这哪是结婚? 这几乎就是往火坑里跳啊, 这样的婚, 结果作甚?

当年, 著名作家冰心对同样著名作家的铁凝说: “不要找, 要等。”结果, 铁凝一直等到五十多岁才等来华生, 拥有了自己想要的婚姻。举这个例子倒不是要你一直被动、消极地等待, 而是你要有一个强大的内心, 要正视、接纳现实: 反正已经晚了, 既然已经等到现在, 那么总要遇到一个自己真心想嫁的人才不亏——得之我幸, 不得我命。

索性横下一条心: 我随时准

读者来信

20岁的时候觉得爱情是奢侈品, 一定要找个符合我心目中白马王子形象的, 那时还真找着了。可是谈起来觉得太累, 那男人是“万人迷”, 我得小心伺候着, 纠缠了三年还是分了。反正觉得我有的是时间去找。

25岁时觉得爱情是备用品, 可有可无, 孤独的时候会偶尔想起, 忙起来觉得爱情啥也不是。那时也谈了一个男人, 因为觉得无所谓, 就没有认真对待对方, 其实他对我还是挺好的。

现在快三十了, 家里经常在催, 爱情对我来说是急需品了, 必须在短期内找一个可以定下来的男人。但是相亲N次都不成功。后来想起前男友, 就25岁时谈的那个, 因为他也没有对象。好吧, 反正以前也交往过, 就先把他拿来应急。可是不知道问题出在哪, 现在我开始认真了, 却发现他不像以前那么爱我了。我现在提结婚这些, 可他一点都不急。前不久我外公去世了, 家里人加快了催我成家的进度。他却说他还是没想好, 他说我找他恋爱的目的性太强, 让他很担心婚后会有矛盾。后来我知道了, 他原来是有个女朋友的。那个女朋友找到了我, 叫我放弃他, 不要再纠缠。这可怎么办? 我都跟家里人打过包票年底一定结婚的。我找他商量到底怎么办, 他说让我看着办。这是什么意思?

小茜

备迎接爱情, 但在爱情没有到来时, 我要过好一个人的日子, 让自己活得有质量有光彩。因为对于一个女人来说, 把自己嫁出去, 并不是人生的目的, 让自己过得幸福, 才是人生的目的。有意思的是, 当你抱着这种心态时, 属于你的爱情, 属于你的那个真名天子, 才会正式启动向你靠近的程序——因为, 此时的你, 已经具备了抓住幸福的能力。

就算爱情成了急需品, 也不要吃回头草

■秒问秒答

Q 他是有妇之夫, 我很爱他, 可一开始我并不知道他是结了婚的, 直到他妻子找上门来。现在在我名声毁了, 感情也没了。很恨他, 非常恨, 想报复, 怎么办?

A 不丢掉带尿的衣服, 你走哪里都觉得自己身上臭。去买件新衣服, 让自己阳光一点不好吗? 就把他当一件带尿的衣服扔了呗, 你还想继续臭下去吗?

Q 我是农村出来的, 长得不算高不算帅, 但是很爱学习, 现在已经考博了。可是现在的女人怎么那么现实, 只看钱不看内在。我成绩这么好, 她们都看不上。

A 比钱你输了, 比内在你也赢不了, 成绩好就叫有内在吗? 就埋怨姑娘们现实这点来说, 你就没内在了。有内在的男人不会埋怨女人现实。